

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 58, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 10 de marzo.

En la mañana del día 6 del mes actual un aguacil buscó á nuestro editor responsable, para intimarle que se presentase en el juzgado de las Maravillas á prestar la declaracion consiguiente á haberse denunciado por el señor fiscal de imprenta, los números 32 y 34 de *El Oriente* que pertenecen á los días 9 y 11 de febrero último.

Tan pronto tuvimos conocimiento de este hecho, lo primero que naturalmente se nos ocurrió fué pedir los números citados, y á pesar de haberlos leído con detenimiento desde el título hasta la imprenta, no pudimos sospechar siquiera cuál sería el artículo ó noticia que ha dado margen á la providencia del señor fiscal.

Dejamos por lo tanto á la consideracion de nuestros lectores la sorpresa que despues de este exámen debia causarnos la denuncia interpuesta, sobre todo cuando *hace un mes* que los citados números vieron la luz pública con permiso de la autoridad denunciante.

Resignados ya á llevar con paciencia este nuevo percance de nuestra vida periodística, tuvimos por conveniente suprimir desde el indicado día 6 la parte editorial en *El Oriente*, pues aunque en nada se rozaba desde el 22 de febrero con la política interior de España, era posible que pasados algunos días mas se la juzgase de diferente manera, y prestase material para otra ó otras denuncias. Nos limitamos pues, á escribir cuando mas, una docena de líneas sobre los sucesos que están teniendo lugar en Europa.

Y hubiéramos continuado en esta reserva, que no hemos interrumpido siquiera para dar publicidad á la denuncia, porque no está en nuestro carácter meter ruido, sino hubiéramos sabido hoy que las correspondencias de Galicia sobre el cólera morbo que se hallan en los números citados, son la causa de la denuncia interpuesta por el señor fiscal.

Y si sorpresa nos produjo el percance que sufrimos despues de haber examinado los números 32 y 34, nuestra sorpresa se cambió en asombro, tan pronto tuvimos conocimiento de que traia su origen de las cartas de Pontevedra insertas en los mismos.

¿Qué dicen esas cartas?
1.º Que el cólera apareció en las inmediaciones del lazareto de San Simón, lo cual es una verdad demostrada y confirmada por los partes oficiales, y que aquel establecimiento carece de algunas de las condiciones higiénicas que requieren los de su clase, lo cual es otra verdad confesada por los dipatados de

la provincia de Pontevedra y por cuantas personas lo han visto.

2.º Que la desaparicion del cólera sería instantánea, á haberse tomado medidas para localizar el mal cuando apareció por primera vez en las inmediaciones de aquel establecimiento, y dado crédito al cirujano de Redondela don Manuel Ocampo, que lo calificaba de cólera-morbo asiático; lo que nadie puede tampoco poner en duda, sobre todo habiéndose observado despues su cualidad contagiosa, á la cual se debe su propagacion.

3.º Que á causa de haberse dado únicamente la comision de estudiar el mal á la junta de Sanidad de Vigo, y no en union con la de Pontevedra como ésta solicitaba, y de haber merecido completa fé sus observaciones que motivaron la declaracion en el *Boletín Oficial* de la provincia de que la enfermedad reinante no era el cólera, multando en seguida á Ocampo con 300 reales por haber dicho lo contrario, el mal tuvo tiempo de desarrollarse y propagarse por los pueblos inmediatos á Redondela; lo cual es igualmente tan claro como la luz del Mediodía, y tan evidente como una demostracion matemática.

4.º Que el país estaba consternado, y que los hombres sensatos mitigaban las pasiones de los sobre escitados *contra aquellas personas que creen que por su apatía, indiferentismo é intereses mezquinos fueron la causa de haberles conducido á tan desastrosa situacion*; y este es tambien otro de los hechos que sino está probado, está en la conciencia de todos, porque nosotros mismos temimos al cólera á pesar de hallarnos á cien leguas de distancia, y mas de una vez censuramos la tenaz insistencia de la junta de Sanidad de Vigo en dar otro carácter á aquella enfermedad.

5.º Que el fin que se proponia el comunicante, era segun él mismo manifiesta, *para que el gobierno de S. M. pueda poner el conducente remedio*; lo cual tambien no hay motivo para poner siquiera en duda, pues no cita á persona ni á autoridad alguna para hacerla cargos, escepto á la junta de Sanidad de Vigo que dejamos mencionada y que negó la existencia de la epidemia.

¿Dónde se halla pues la razon de la denuncia, sobre todo cuando en nuestro número 42 perteneciente al 22 del mismo mes de febrero, dábamos lugar en nuestras columnas á otras comunicaciones que aclaraban mas las causas de la invasion y propagacion de la enfermedad, y precisamente á una que rectificaba la inserta en el número 34, porque nuestro objeto fué siempre deducir la verdad de las noticias diversas y á veces contradictorias que llegaban á la corte?

Pero nos estamos cansando en valde con demostrar lo que es evidente, y ya

que de comunicaciones se trata, haremos algunas observaciones sobre las mismas, hoy que tenemos todos los datos conducentes para apreciar esta cuestion, segun verán nuestros lectores por la historia y desarrollo del cólera en Galicia que copiamos á continuacion, debida á una persona competente y respetabilísima de aquel país, y que hemos recibido por el correo de ayer.

Nosotros creemos que el gobernador civil de Pontevedra debia dar mas consideracion á los informes de la junta de Sanidad de Vigo que al parte del cirujano Ocampo, y nosotros hubiéramos hecho otro tanto hallándonos en su caso; pero tambien creemos que una vez demostrado que aquella no habia calificado la enfermedad con arreglo á los principios de la ciencia, debia castigarla ejemplarmente.

Creemos igualmente que efecto de la circunstancia desgraciada de haber dado en los primeros días la autoridad gubernativa de la provincia mas crédito á la junta de Vigo que á Ocampo, el mal tuvo tiempo de desarrollarse por los síntomas contagiosos que despues se observaron.

Creemos, por último, que el gobernador de Pontevedra hizo, despues que conoció el error, cuanto estuvo de su parte para reparar en lo posible la falta á que habia dado lugar la opinion de los médicos de la junta de Vigo, multiplicándose en actividad y celo para cortar un mal de tanta trascendencia, y que á sus gestiones se debe la casi desaparicion.

Hé aqui todo.

Por lo demas esp ramos resignados el fallo sobre esta denuncia. Hijos de Galicia todos los redactores de *El Oriente*, y en la actualidad su director diputado á Cortes por uno de sus distritos, habiéndolo sido uno de aquellos en la legislatura anterior, tenían el deber imprescindible de abogar por aquel país en donde viven sus parientes y amigos, y en donde se hallan todos los recuerdos de su infancia. La redaccion de *El Oriente* fué el local que los diputados por el antiguo reino escogieron para tener sus juntas, y acordar las medidas necesarias para que el cólera desapareciese. Sus columnas estuvieron siempre abiertas para todas las comunicaciones que se les dirigian con motivo de tan terrible azote. En su círculo de representacion gestionaron cuanto han podido, y han escrito cuanto estimaron conveniente para que el cólera concluyese allí donde habia nacido. Pero en todos estos pasos que dieron como periodistas, como diputados y como particulares, estuvo muy distante de su ánimo el hacer una cuestion política ó personal de una cuestion de calamidad pública. Demasiadas hay de aquellas, para que fuesen á escojer un terreno tan poco digno de sus antecedentes, de su posicion y de su carácter. Los redacto-

res de *El Oriente* son escesivamente orgullosos para valerse de armas de tan mala ley, y si sus adversarios no les hiciesen esta justicia, tendrian que mirarlos como enemigos irreconciliables.

Concluimos.

Si por término de nuestros afanes por Galicia está escrito que nuestro editor ha de ir á la cárcel, y que tenemos que buscar etro en estas circunstancias tan difíciles, que ha de ser multado por el tribunal de imprenta, y que todos los gastos en fin de este percance han de costarnos mil ó dos mil pesos, los redactores de *El Oriente* estan resignados á sufrir este sacrificio por el país en que han nacido. Y si tambien estuviese escrito que esta denuncia sea el principio del fin de *El Oriente*, sus redactores se conformarán de la misma manera; y al desaparecer temporalmente de la escena periodística, pronunciarán con su pensamiento en Galicia, las palabras que los gladiadores romanos dirigian al César antes de espirar: *morituri te salutant.* (*Oriente.*)

El Clamor recomienda á cuantos duenden del saludable influjo de libertad, el espectáculo que presenta la Gran-Bretaña en estos momentos críticos, y cuando se prepara para una guerra sangrienta con el coloso del Norte. Les aconseja tambien que comparen la actitud imponente del pueblo inglés con el silencio y el letargo de la nacion francesa, de esa nacion tan esencialmente belicosa é impresionable.

Despues de hecho este exámen, tendrán que confesar, si obran de buena fé, que allí donde las instituciones favorecen el espíritu público, uingun sacrificio parece costoso cuando se trata del honor y de la gloria nacional, al paso que cuesta y repugna el menor esfuerzo bajo un régimen opresor y reaccionario.

«Cuando en Inglaterra, dice por conclusion nuestro colega, se entregan los ministros con toda confianza en los brazos de la nacion, en Francia buscan su seguridad haciendo numerosas prisiones, que llevan la alarma y la consternacion al seno de las familias. En tanto que en la primera gobierno y pueblo se confunden por un mismo sentimiento y en obsequio á una causa comun, en la segunda el poder constituido se separa del pueblo, fiando solo el éxito de sus planes á la obediencia pasiva y á la fuerza de las armas.

»Asi como el gabinete británico conoce que sin el apoyo moral de la opinion no encontraria recursos para hacer frente á los gastos de la guerra, ni se colocaria en una situacion inespugnable á los ojos de la Europa, el imperio frances, personificado en Napoleon III, piensa que obtendrá por medio de la intimidacion los auxilios que necesita en tan grave conflicto, siéndole fácil disponer á su antojo del sudor y de la sangre de treinta y cuatro millones de franceses.»

La junta de comercio de Valencia invitada por la Esma. diputacin provincial, con el apoyo del Sr. gobernador, ha resuelto levantar un empréstito de 500,000 rs. para la continuacion de las obras del puerto hasta la resolucion definitiva en negocio de tal importancia. El interes se abonará á razon de 6 por 100 al año. Las garantias serán los 500,000 rs. presupuestados por la provincia con este objeto y los derechos de puerto establecidos.

A fines del presente mes de marzo ó principios del próximo abril, parece marchará nuevamente á Constantinopla y desde allí al campo del ejército turco á orillas del Danubio la comision nombrada por el gobierno bajo la direccion del general Prim con objeto de estudiar las faces de aquella guerra. Segun se nos asegura ademas de los gefes y oficiales que hasta ahora componen la comision y son los Sres. Fernandez S. Roman, Detenor y Pita-Pizarro del cuerpo de Estado mayor el primero, de infanteria el segundo, y de caballeria el tercero, han sido nombrados los Sres. Enrile de artilleria y Garcés de Marsilla de ingenieros, con objeto de que estén representadas todas las armas del ejército. Tambien hemos oido decir que el general Prim ha pedido y piensa llevar á Oriente como escolta y ordenanzas de la comision, doce ó quince individuos de los mozos de escuadra de Cataluña, hoy incorporados en el instituto de carabineros.

De Zaragoza comunican las noticias que siguen:

Zaragoza 13 de marzo.

Los procedimientos contra los que se suponen complicados en los sucesos del 20 de febrero, continúan, sin que hasta ahora haya fallado el consejo de guerra.

Cada día se habla de alguna nueva prision de paisanos.

En el diario de ayer se publicó el adjunto edicto llamando á los oficiales y sargentos del estinguido regimiento de Córdoba, que son los que han entrado en Francia.

El marques de Santiago marchó á esa, habiendo sido escoltada la diligencia en todo el camino por cuatro guardias civiles. En las cercanias de la corte le aguardaba un carruaje particular y su correspondiente escolta.

«Don Hipólito Inda, teniente coronel y fiscal militar de la capitania general de Aragon.» Habiéndose ausentado de esta plaza el gefe, oficiales y sargentos que pertenecieron al estinguido regimiento infanteria de Córdoba, y á quienes estoy procesando por el delito de sublevacion, usando de la jurisdiccion que la Reina tiene concedida en estos casos por sus ordenanzas á los oficiales de su ejército; por el presente llamo, cito y emplazo por primer edicto y pregon á el 2º comandante don Nicolas Garcia del Valle; ayudantes don Juan Librero y don Joaquin Pereyra; abanderado don Rafael Ramis; capitanes don Demetrio Lopez Guerrero, don Claudio Gonzalez, don Antonio Sanchez Valverde, don Antonio Valledon, don Francisco Naval, don Enrique Vidal, don Blas Villon; tenientes don Juan Jauregui, don Eugenio Gorris, don Juan Duran, don José Satué, don Miguel Guiler, don Vicente Aymerich, don Federico Varela, don Francisco Macía, don Santiago Marin, don Bernardo Gimenez, don José Lopez Ca-

sas, don Jose Santiago Lopez, don Mariano Gil y Barrio, don Gerónimo de la Torre, don Juan Fernandez, don Francisco Urtasun, don Anselmo Rodriguez, don Enrique Ciraldo; subtenientes don Manuel Rubena, don Manuel Vazquez, don Carlos Alfonso, don José Hormigo, don Domingo Sabater, don Juan Aguirre, don Blas Guzman, don Joaquin Nicolao, don Ramon Valero, don Carlos Servera; tambor mayor Antonio Duran; sargentos primeros Dionisio Llorente, José Martinez, Luis Uztariz, Eustasio Alvarez, José Guero, Simon Sedano, Juan Molina, don José Lopez, Agustin Pareja; sargentos segundos José Macía, Mariano Perez Jacinto Cirer, Francisco Romeo, Francisco Puértolas, Pablo Martinez, José Clemente, Francisco Andreu, Rama Mas, Sebastian Castro, José Abadia, Francisco Zapata, Juan del Canto, Jesus Montesinos, Rodigales, José Salinas, Ramon Mur, Santiago Gonzalez, Gregorio Lopez y Cayetano Fuentes; señalandoles el castillo de la Aljaferia de esta ciudad donde deberán presentarse personalmente dentro del término de treinta dias que se cuentan desde el dia de la fecha á dar sus descargos y defensas; y de no comparecer en el referido plazo se seguirá la causa, y se sentenciará en rebeldia, por el consejo de guerra permanente, por el delito que merezca pena mas grave, entre el de disertacion, y el que causó su fuga haciendo el cotejo de una y otra pena sin mas llamarles ni emplazarlos, por ser esta la voluntad de S. M. publíquese este edicto para que llegue á noticia de todos. Zaragoza 11 de marzo de 1854.—Hipólito Inda.—Por su mandado, el secretario de la causa Toribio Mendez.»

Noticias estrangeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

Paris 10 de marzo á las ocho de la mañana.—Dícese que mañana domingo partirá para el Báltico la escuadra inglesa.

Paris 11 de marzo á las ocho de la mañana.—El Monitor trae un decreto nombrando al mariscal St. Arnaud general en gefe del ejército de Oriente.

Nómbrese tambien al mariscal Vaillant ministro de la guerra.

—Por otro decreto se señala la manera con que se verificará el empréstito. Se hará por suscripcion pública á 4 y 1/2 y 3 por 100.

El 4 y 1/2 se remitirá el precio de 92 50 frs., y principiará á percibir interes desde el 22 de marzo de 1854.

El 3 por 100 se emitirá á 65 25 fr. y percibirá interes desde diciembre de 1853.

El pago se hará; un décimo en el acto de suscribirse, y lo restante en 15 mensualidades iguales.

El Constitucional contiene un artículo en el cual se lee el siguiente párrafo:

«La entrada de las tropas austriacas en la Bosnia y la Herzegovina, provincias occidentales de la Turquía limítrofes al Austria, se pareceria demasiado á una toma de posesion si no fuese libremente consentida por el Sultan.

«La Puerta parece dispuesta á rechazar enérgicamente esta ocupacion. Austria debe, pues, desistir sino quiere suscitar nuevas complicaciones.

Paris 12 de marzo á las ocho de la

mañana.—El Monitor dice lo siguiente:

«Se ha nombrado gran cruz de la Legion de honor al príncipe de Chimay, que estuvo recientemente encargado de una mision de parte del Rey de los belgas para con el emperador.»

Ayer partió de Paris el gran duque reinante de Sajonia-Coburgo.

Ha llegado á Paris el príncipe Kobezollern Sigmarinjen, encargado por el rey de Prusia de una mision confidencial para con el emperador.

—Hé aquí las fuerzas de que se compone el ejército de expedicion al Oriente.

General en gefe; el mariscal St. Arnaud; generales de division; M. M. Carombert y Bosquet.

El príncipe Napoleon mandará la reserva: el general Forey una division de la misma.

En efecto se compone de 14 regimientos de infanteria, 6 de caballeria, 4 batallones de cazadores, 1 de indígenas, 12 baterias de artilleria y 3 compañías de zapadores é ingenieros.

—El Times de esta mañana dice haber estallado una insurreccion en Servia.

—En la última sesion del Parlamento ha declarado lord Clarendon, que podrían ser capturadas las mercancías rusas compradas por casas inglesas.

—Leemos en una carta de Berlin del 5 de marzo.

«Se asegura por persona fidedigna, que las razones que el gabinete sueco ha fundado su negativa á las pretensiones rusas, hacen que la Rusia no mire con tanta prevencion la neutralidad de la Suecia y Noruega. Sin embargo siguen en Stockolmo los preparativos para la defensa actual. Pero diplomáticamente la situacion no estan tirante.

En cuanto á Austria, dícese hoy, que ha sujetado en parte su completa adhesion al proyecto de tratado que se habia sometido á su aprobacion, al consentimiento de la Prusia, la cual no ha contestado aun á la comunicacion anglo-francesa.

—Leemos en una carta de Paris del 7 de marzo.

«La señora del mariscal St. Arnaud le acompaña á Constantinopla. Dícese que el mariscal será nombrado generalísimo de las tropas francesas é inglesas, al mismo tiempo que embajador. Llevará á sus órdenes dos príncipes de la sangre: SS. AA. Napoleon Bonaparte y el duque de Cambridge. Cobrará 1.660,000 francos de sueldo al año: Para gastos de campaña. 400,000 fr. Por su cargo de general en gefe. 960,000 » Como ministro de la guerra, senador y gran cruz. 300,000 »

Ese sueldo es de una importancia tal, que nuestra historia presenta pocos ejemplares.

—Leemos en el Times del 8 de marzo:

«El lenguaje con que hemos manifestado y deplorado recientemente la conducta vacilante de una parte de los ministros de S. M. el rey de Prusia se justifica plenamente por la actividad de la influencia rusa en Berlin, y por las miras que proclaman altamente algunos de los principales periódicos que están en relaciones con el partido de la Corte.»

—Léese en el Boletín de Paris:

Rusia envia cada dia tropas á la Finlandia y á las provincias del Báltico. Dícese que el príncipe de Varsovia será nombrado generalísimo del ejército de Europa. El de Vonzoroff conservará el

mando del de Asia.

El emperador Nicolás y su familia han partido de San Petersburgo para Varsovia. El Czar cree estar mejor situado allí para obrar sobre la Prusia y el Austria.

Parece positivo que Mr. Mantouffier y Mr. Bonis, ministro de la guerra, han presentado su dimision y que no les ha sido aceptada. Un paso semejante se ha dado tambien por Mr. Gerlach, presidente del tribunal de apelacion, que representa el partido ruso en Berlin. Esto prueba la divergencia de opiniones que reina en las regiones oficiales respecto á la cuestión de Oriente.

—Leemos en la Presse:

Todas las cartas llegadas de S. Petersburgo están conformes en presentar al Czar acometido de una extraordinaria exaltacion. Créese llamado por Dios á purgar la Europa de la ocupacion musulmana; y no soltará las armas hasta haber cumplido su mision.

—El banco de Erfurt, que es una sucursal de la de Berlin, ha recibido la orden de no pagar ni hacer descuento alguno sobre las casas de banco ó de comercio rusas, porque se teme que estas casas no podrian hacer sus pagos en especie.

—En las provincias danubianas los rusos obligan á los paisanos á admitir el papel moneda ruso en todas las compras que hacen, y el que no quiere admitirlo es tratado como rebelde y castigado rigurosamente; esta medida acaba de arrojinar al pais.

FRANCIA.

PARIS 8 de marzo.

Una carta de Malta del 3 de marzo anuncia que varios gefes de la revolucion de Grecia han pedido el hacer su sumision, á consecuencia de las medidas tomadas por las potencias estrangeras.

Escriben de Varsovia con fecha 29 de febrero que se incita por todos los medios á que se hagan dones patrióticos en favor de la guerra.—La negativa de algunos comerciantes estrangeros establecidos en Varsovia á suscribirse á ese objeto, ha sido condenada como una demostracion hostil, y en su consecuencia se les ha dado la orden de abandonar la ciudad en el plazo de veinte dias.

Las últimas noticias de Odessa, fechadas del 12 de febrero, anoncian que la Rusia dirigia numerosas tropas hacia Besarabia para formar un campamento en Bender, que será el punto de reunion del segundo cuerpo de reserva.

Se asegura que el gobierno ruso acaba de decidir, á peticion del almiranteazgo, que sean confiscados en indemnizacion todos los vapores de alto porte pertenecientes á la industria privada, para ser empleados en la marina del Estado.

—Se lee en el Globo: «La costa de Albania ha sido declarada en estado de sitio y se ha pedido al virey de Egipto que envíe al Adriático la escuadra que destinaba á Constantinopla.»

—Dice la Gaceta de Wurtzburg que se ha concluido un convenio entre Francia é Inglaterra por una parte y Prusia y Austria por otra. Dicho periódico expresa que el acuerdo no envuelve un tratado de alianza contra la Rusia que no puede fijar las condiciones del mismo, pero que sabe contiene dos estipulaciones en virtud de las cuales las cuatro potencias pedirán al Sultan todas las concesiones para los súbditos cristianos de la Puerta compatibles

con sus derechos de soberanía, y que cooperaran en sofocar la insurreccion griega.

De un parte telegráfico recibido en Marsella copiamos lo siguiente: «La Persia si bien conserva su actitud neutral, fortifica sus fronteras vecinas de la Turquía.

Los Afgans atacan el reino de Candahar y la Persia ha ofrecido su mediacion.

El kban de Khiva se ha refugiado en Borkhara, y ha llamado á todos los khans vecinos para tomar parte en la lucha contra la Rusia.

Idem 9.

Se lee en la Gaceta de Voss, periódico de Berlin un artículo declarando que reina el mas perfecto acuerdo entre las cuatro potencias para reprimir el movimiento insurreccional intentado en Grecia, en Epiro y en las provincias slavas del Imperio otomano.—Por otra parte, dice al concluir este artículo: «el Austria se ha comprometido con las cuatro potencias para sofocar en su nacimiento toda tentativa que tuviera por objeto trasladar el movimiento insurreccional griego á la Servia la Vulgaria ó el Montenegro, supuesto que ocuparia inmediatamente los puntos amenazados. Además se dice que un cuerpo de 20,000 ingleses y franceses tomará posicion en la frente Griego-turca.

—Escriben del Mensajero al Lloyd: «El 10 de febrero una nueva expedicion turca atacó la aldea de Vasceva para castigar á sus habitantes por haber tomado las armas contra el Sultan. El vicepresidente del Senado, Jorge Petrovic envió 2000 hombres para socorrer á los habitantes de Vasceva, cuyo socorro llegó á tiempo. El 11 por la mañana se empezó una lucha terrible que se prolongó con el mismo encarnizamiento hasta las cuatro de la tarde: los turcos se retiraron en seguida. Los montenegrinos tuvieron 60 hombres muertos y 90 heridos. La pérdida de los turcos se calcula en trescientos hombres.

—Escriben de Prevesa á la Gaceta de Ausburgo: «Los insurgentes han doblado su número para forzar la ciudad de Arta que defienden 500 soldados turcos, quienes han rechazado varios asaltos y esperan refuerzos para hacer una salida. Créese que los turcos no podrán sostenerse mucho tiempo, en atencion á que se han agotado sus provisiones de agua. Por su parte los griegos carecen de cañones, y así deben renunciar á emprender un sitio en regla contra esta plaza.

—De los principados del Danubio escriben que desde el 14 al 19 de febrero las columnas rusas hicieron demostraciones contra Kalafat; pero todo se limitó á un fuego bastante vivo.

El general Schilder concentra masas considerables de tropa junto á Oltenitza, Kalarasch y Giorgewo, lo cual hace suponer que tiene intencion de Principiar muy pronto la ofensiva. Los turcos tienen 27,000 hombres en Kalafat, y en breve tendrán 30,000. El número de enfermos es de 1,500. Esperábase en Kalafat á Omer-Bajá para que inspeccionase la guarnicion.

—Respecto de la expedicion de Levante, dice un diario de Tolosa:

«Nos anuncian que además de la concentracion de tropas que va á tener lugar en esta plaza para ser embarcadas muy pronto se formará un cuerpo permanente de 6,000 hombres que no dependerá de la guarnicion ordinaria, y,

segun las eventualidades, estará pronto á embarcarse á la primera señal.

«Ocúpanse actualmente en nuestro puerto en la construccion de varias lanchas grandes, que serán repartidas entre los diferentes buques que componen la tercera escuadra. Estas lanchas, que deberán tener unos 40 metros de longitud, servirán probablemente para el desembarque de tropas.»

INGLATERRA.

El lord cauciller del tribunal del fisco ha hecho en la cámara de los comunes su esposicion financiera en la que se nota esta frase: «Nos proponemos aumentar en la mitad el impuesto de la renta y no cobrar su totalidad sino durante un semestre (sensacion). Por ahora seria imposible presentar un presupuesto minuciosa de la guerra, si esta debia continuar, y no podria asegurar que los fondos que hoy se piden basten para mas de un año.

—Mr. Lagard interpeló al gobierno para saber si en el caso en que el Czar se decidiese á evacuar los principados, quedarian en vigor los antiguos tratados entre la Rusia y la Turquía.

Lord Jhou Russell contestó que habia hecho al Czar la intimacion de evacuar los principados porque la ocupacion del territorio otomano por el ejército ruso era injusta, pero que la cuestion del restablecimiento de la paz entre la Rusia y la Turquía dará lugar á nuevas negociaciones. M. Lagard no se declaró satisfecho con estas esplicaciones y manifestó su intencion de ocuparse otra vez de la misma cuestion.

—El Daily News dice que el dia 6 debió hacerse á la vela para el Báltico la division de la escuadra inglesa que manda el almirante Corry.

—Hé aqui lo que se lee en el Morning-Advertiser: «Lord Palmerston es hoy verdaderamente el primer ministro en el gabinete inglés, pues que dirige los consejos, se le atribuye la retirada del bill de reforma y ha hecho dar á sir Carlos Napier el mando de la flota del Báltico.

—El vapor inglés Hecla ha llegado á Kiel con oficiales y pilotos que tienen la comision de examinar las costas del Báltico. El comandante del Hecla considera á Kiel como un puerto excelente para la escuadra inglesa. Por el telégrafo ha trasmitido á Lóndres el aviso de que el Belt y el Suud estaban libres de hielos.

La primera division de la escuadra inglesa se compone de 12 navios de línea 6 fragatas á hélice y varios buques menores.

El 4.º regimiento de línea debió embarcarse el martes para el Mediterraneo. Se dice que el 19, 21, 63 y 95 servirán en la escuadra del Báltico.

Segun el Morniuig-Herald, la segunda division de la escuadra se compondrá de 4 navios á hélice, de 4 de vela y de una docena de vapores de todas clases. El total de la escuadra inglesa en el Báltico será de 20 navios de línea, de 3 fragatas á hélice y de 15 steamers.

La escuadra francesa compuesta de 10 navios se cree que se reunirá con la segunda division de la inglesa, y que contando los trasportes serán 100 los buques de guerra empleados en el bloque de las costas del Báltico.

—La escuadra rusa del Báltico se compone de 27 navios, de los cuales solo se hallan en buen estado 18, 18 fragatas y 15 buques de menor porte, repartida en tres divisiones.

—Una correspondencia de Lóndres

que inserta un periódico de Bruselas da pormenores curiosísimos acerca de los poderosos medios de destruccion que posee la marina británica, y que van á ponerse en juego en la gigantesca lucha que se prepara:

«Los nuevos medios de destruccion dice el corresponsal, que la guerra que se prepara va á poner en juego, sobrepajarán todos los cálculos, por su parte de la Inglaterra especialmete, que ha cerrado todos sus arsenales á los curiosos y hasta á los individuos del parlamento, desde el instante en que el almirante Napier consiguió que se votasen sumas considerables para fortificar las costas, los puertos de refugio y la marina militar. Se necesita dinero pedido y os daremos todo el que querais porque se trata de la suerte de la patria. Hé aquí lo que le oimos en el Parlamento.

«Hácia la misma época se trataba del cohete nadador del capitan Wagner que se dudaba comprar. Un lord exclamó: «¡No pide mas que 300,000 libras, y dudais aun! Apresuraos á comprar este invento, declarad la guerra á la Francia y destruireis la marina en unos cuantos dias.» Ni un periódico frances de la época se hizo cargo de este apóstrofe. Este terrible descubrimiento, de que no volvió á hablarse y que hasta se ha puesto en ridículo, se halla guardado en el arsenal de Woolwich con muchos otros que aguardan una ocasion favorable para salir.

«El conde de Lavalette, capitan de la marina militar de Francia que conoca la construccion del cohete, hizo varios esfuerzos para que la adoptase el ministerio de marina en tiempo de Luis Felipe.

«Consiste aquel en un cohete largo á la congreve, que se dirige en línea recta á flor de agua contra el buque, en cuyos costados introduce una cabeza de hierro que contiene un kilógramo de fulminato de mercurio. Cuando el fuego llega á este receptáculo, estalla haciendo en la obra viva una abertura tan ancha como una puerta cochera, que es imposible cerrar como se cierra el ahugero redondo de una bala.

«Suponiendo que las escuadras rusas se retiren á las fortalezas inatacables de Sebastopol y Cronstadt, no por eso se hallarian al abrigo del terrible cohete, cuyo alcance es ilimitado y sobrepaja al de todas las armas conocidas. Ni siquiera puede impedirse que pase por la entrada de los puertos mas estrechos.

«Los barcos submarinos se han perfeccionado ahora de tal modo, que pueden ir á lanzar un brulote á los buques enemigos sin correr el menor riesgo. Se verá tambien funcionar al tiro asficiente, que no mata pero que paraliza una tripulacion entera durante algunas horas, esto es, el tiempo suficiente para aceria prisionera. Se embarca al mismo tiempo gran cantidad de balas explosivas, que revientan infaliblemente á su llegada, porque se inflaman á la salida del fusil, quemando como pequeños congraves hasta el momento de la explosion que puede incendiar los arzones de la artilleria como si fuesen techos de cáñamo.

«Se está concluyendo la construccion de dos barcos pequeños de vapor de una figura singular: que solo llevan dos enormes cañones á la Paixhans en la proa. Sus costados tienen dos metros de espesor de madera de punta, cubierto con un colchon de 50 centímetros de una sustancia impenetrable á las balas de cañon, y el todo for-

rado de un caparazon de plomo y hierro. Su proa tiene la forma angular de una coraza destinada á desviar las balas, con una especie de techo de la misma forma para hacer resbalar las bombas y que caigan al mar.

Este brulote pesado y poco velero irá á remolque y será lanzado contra los buques que estén á la capa ó anclados, á los cuales abordará de frente y por la popa para arrojarles sus bombas y flor de agua y rociarles con una lluvia de fuego griego por medio de una bomba que moverá el vapor. Es evidente que una escuadra de navios de línea sorprendida por la calma, puede quedar completamente destruida por uno solo de estos burners, ó quemadores como se les llama, conducidos por diez hombres determinados.

«Se ha agitado la cuestion humanitaria de saber si el derecho de gentes permite emplear en la guerra medios que no conoce el enemigo.

«El almirante Napier puso fin al debate con la siguiente irónica respuesta: «Si temeis causar mal al enemigo cargad los fusiles con balas de algodón y los cañones con balas de arroz.»

«La escuadra inglesa va además provista de globos portadores de materias incendiarias que irán esparciendo sobre las poblaciones que atraviesen con viento favorable.

«No he podido adquirir noticias de otro invento que es, segun dicen, mas terrible todavía, y cuyo secreto guarda un número reducido de personas del Estado mayor de los buques que han de llevarlo. Los acontecimientos que se preparan son muy curiosos para la historia de la guerra, pero muy aflictivos para la humanidad.»

ITALIA.

En Italia no cesa la agitacion vaga y febril. Escriben de Roma al Parlamento el 26 de febrero.

En la noche anterior el primer dia de Carnaval se arrestó á diez individuos, casi todos artistas y jóvenes en mosaico ó en escultura, entre los cuales se hallan Klak, Cencirialli, los hermanos Frati, Pinelly y otros. Se supone que estos arrestos se han verificado por medida de mera precaucion para evitar un movimiento durante el Carnaval; otros creen que tienen relacion con el proceso de 21 de agosto.»

SUECIA.

Escriben de Berlin el 1.º de marzo, que el gobierno ruso no ha querido aun reconocer la neutralidad de la Suecia en las audiencias que el ministro residente de Rusia, Mr. Dasehkoft, ha obtenido del rey. Este ministro ha declarado que el emperador de Rusia no reconoceria la neutralidad escandinava si bajo la condicion de que mayor número de puertos de los ya indicados fuesen cerrados á los cruceros de Francia y de Inglaterra.

DINAMARCA.

COPENHAGUE 25 de febrero.

Los soldados que se licenciaron en 1850, 1851; y 1852 tienen la orden de unirse á sus banderas, y deben estar en sus reglamentos el 11 de marzo.—Hoy ha llegado el vapor ingles el Hecla trayendo á bordo varios oficiales de marina que se ocupan en sondear y explorar las costas del Báltico. Se dice que la Francia y la Inglaterra han pedido autorizacion para estacionar las fuerzas

combinadas en Kiel, puerto espacioso y Seguro del Holstein.—El gobierno danés no ha dado aun respuesta alguna á esta peticion.

(Presente.)

Variedades.

DOCUMENTO CURIOSO.

Carta escrita por un emperador de la China al papa, pidiéndole por esposa una princesa católica.

De un periódico de Barcelona copiamos lo siguiente:

«Con gusto insertamos á continuacion, seguros de complacer á nuestros lectores, copia de esta carta tan curiosa como rara que hemos arrancado al polvo de un archivo. Si nuestros datos no mienten, este original, pero histórico documento, se imprimió ya en nuestra ciudad de Barcelona en octubre de 1748 por José Texidor, impresor de S. M. Sin embargo, y aun siendo verídica esta última circunstancia, pocos ó ningun ejemplar se encuentra en el dia, sin que tengamos noticia de haberse impreso en otro punto. No deja de ser pues, interesante su reproduccion. Es de advertir que la copiamos exacta y fielmente de un autorizado manuscrito.

Dice así:

«Al bendito sobre todos los benditos, pontífice de todos los pontífices, y pastores cristianos, dispensables del óleo de los reyes de Europa, Benedicto XIV.

«Al potentísimo sobre todos los potentísimos en la tierra, al altísimo sobre todos los altísimos debajo de la luna, que está sentado en la silla de esmeralda de la China, sobre cien escabeles de oro, para interpretar las palabras de Dios á los descendientes de Abraham, y que da vida y muerte á ciento y quince reinos y á ciento y diez y seis islas: escribe con pluma de avestruz virgen y envía salud y aumento de ancianidad.

«Habiendo ya llegado el tiempo de que la flor de nuestra real juventud madure los frutos de nuestra vejez, para consuelo de los pueblos nuestros devotos, y esparza la semilla que produzca la planta que ha de protegerlos; hemos resuelto unirnos con una escelsa jóven, alimentada á los pechos de la leona fuerte y la cordera mansa. Por esto, habiéndonos pintado siempre vuestro pais europeo romano como padre de señoras invictas y castas, alargamos nuestra poderosa mano para estrecharnos con una de ella, que deberá ser sobriña vuestra ó de algun otro sacerdote latino, que la mire Dios con benigna, aspecto y conserven en sí la autoridad de Sara, la fecundidad de Raquel, la fidelidad de Ester, y la sabiduría de Sabá. Queremos que tenga los ojos de paloma, que mire al cielo y á la tierra, la boca de nacar ó púrpura, que se sustente del rocío: su edad no ha de pasar de doscientos cursos de luna (1); su estatura ha de ser como la del grano de espiga verde, y su grosura como la del grano seco. La enviaremos vestidos con nuestros mandarines embajadores, los que la conducirán á nuestro imperio y nos saldremos á recibirla hasta su ribera del rio grande, admitiéndola en nuestra carroza. Ella podrá, viviendo con nos, adorar á su Dios con veinte y cuatro esclavas á su disposicion, y con ellas podrá cantar y

(1) Poco mas de 16 años.

alegrarse como la tórtola en la primavera.

«Corriendo vos, padre y amigo nuestro, al cumplimiento de este nuestro deseo, sereis causa de unir con amistad perpétua vuestros principados y autoridad con este dominante imperio, y abrazaremos vuestras leyes como la yedra al tronco; y aun nos difundiremos nuestra real sangre en vuestros estados, calentando los hechos de vuestros príncipes con el fuego amoroso de nuestras amazonas; de algunas de las cuales llevarán retratos nuestros súbditos mandarines.

«Os exhortamos á que conserveis en paz las dos buenas y religiosas familias de misioneros negros hijos de Domingo; el consejo de unos y de otros nos sirve de las leyes, no menos que el resplandor del aceite para aclarar el mar.

«Con esto levantandonos de nuestro trono para abrazaros, os decimos que esta nuestra carta ya sellada con el sello de nuestro imperio. En nuestra caridad, cabeza del mundo, en el dia quinto de la segunda luna del año cuarto de nuestro reinado.»

Tal es la carta que no tenemos ningun motivo para creer apócrifa, sin embargo de hasta ahora no hubiesemos teido noticia de ella. El lenguaje, figurado de su escrito está muy conforme y muy propio con el uso de los chinos.

En el manuscrito de donde lo copiamos hay á continuacion algunas notas ó advertencias que no dejan de ser interesantes y que trasladamos por lo mismo.

Son las siguientes:

«El sello de esta carta es un sol en cuyo rostro se ve tambien la luna, orlade de rayos y espadas.

«Esta carta fué traducida del idioma chino al castellano por el padre secretario de Indias de la compañía de Jesus, residente en la corte de Roma, este año de 1748.

«El abuso del presente emperador escribió con semejante asunto al rey de Francia Luis XIII, y se nombraron una princesa de la sangre y una señora veueciana de la casa de Constaiani, pero ni una ni otra se resolvió al viaje porque (observa cándidamente el manuscrito) porque el emperador de aquel tiempo era viejo y enfermo.

«El padre intérprete asegura que esta carta segun el estilo chino, está elocuentísima, y que el modo de tratar al papa es el mas reverente, aquel monarca solo escribe con la pluma del avestruz virgen las oraciones que dirige á Dios, y así es que cuando escribió al mencionado Luis XIII, lo hizo con la pluma del pavo real.

Créese que la corte de Roma admitirá con gusto los embajadores, pues supuesta la permission de vivir en el rito católico, no se duda habrá muchas princesas que se dispondrán para este viaje.»

Así concluye el manuscrito.

Nosotros solo podremos añadir que no recordamos haber leído que se llevase jamas á cabo la creencia del último párrafo. Ignoramos tambien que contestacion recibió por parte de Su Santidad el emperador de los chinos.—B.

Madera para papel.—Se han hecho varios ensayos en Francia para fabricar papel con madera preparada al efecto.

Hé aquí el procedimiento:

Se monda la leña y corta de modo que pueda reducirse á pedazos por la máquina que se emplea para desmenuzar el palo de tinte.

Con la máquina se la corta en pedazos muy delgados.

Estos pedazos se meten y conservan en el agua durante ocho dias, por la parte mas corta, y luego se sacan, teniendo cuidado de ponerlos á secar.

Estos pedazos se machacan y reducen á polvo impalpable con un molidor construido al intento. Se mezcla por último el polvo de la madera con el trapo, que se usa para la pasta del papel, y se procede segun costumbre, á la fabricacion. Las maderas blancas son las mejores para el caso.

PALMA.

Gaceta local.

DE JUSTICIA.—Ayer el Ilmo. Cabildo resolvió elegir para canónigo lectoral de esta santa Iglesia, el señor D. Pedro Vives, actual cura párroco de Binisalem.

SI LLOVIERA!—Decían estos dias pasados y en la mañana de hoy unos payeses al ver correr de parte á otra en la atmósfera sendos y amenazantes nubarrones, si lloviera! repetían fervorosos al considerar lo resquebrajado que se presenta el campo y lo sediento que manifiesta estar el sembrado. Si lloviera! decimos nosotros tambien, y puede que desapareciese ese deuso polvo que no tan solamente tiene la ciudad, sino á sus habitantes, envueltos á menudo en sus molestos torbellinos... Si lloviera! cuantos beneficios.

TERROR PANICO.—Oid, y no es broma: en Sóller, el domingo último, cuando la mayor parte de los fieles de dicho pueblo ocupabase en asistir devotamente á una procesion que recorria entonces las principales calles, todas cuajadas de gente, vióse caer de improviso, tejas abajo, y en el centro mismo de dicha funcion religiosa, un enorme gato negro, el que difundió en seguida tal espanto, que no bastaron piernas á los concurrentes para evadirse de un riesgo imaginario. Ya se vé, *maese garra*, viéndose envuelto en una red humana, empezó á hacer de las suyas y puso á saltar, á correr á brincar por todos lados que era un primor, procurando ponerse, cuanto antes, á salvo y ocultar lejos del barullo el susto que llevaba encima; pero á la gente timorata parecióle, en una cosa tan sencilla, hallar motivo suficiente para alarmarse y desfallecer, y vislumbrar en lontananza, en toda su horrible desnudez, detras de la cruz el diablo. Pobre gente!

CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN VICTORIANO PROCONSUL DE CARTAGO.

Imperando Numérico rey arriano de los wándalos y despues de haber publicado sus crueles edictos contra los cristianos, envió un mensajero al proconsul en los términos más obligatorios y ofreciéndole riquezas y cuantos honores desease obtener, si abjuraba de la religion cristiana, y se conformaba con el arrianismo. El proconsul que en medio de la brillante pompa del mando, concia su caducidad, contestó al rey que preferia la muerte y toda clase de martirios antes que abandonar á su Dios. Furioso el tirano de esta respues-

ta, no caben en la idea los tormentos que mandó sufriese nuestro santo: le padeció con alegría y acabó en ello su glorioso martirio.

VARIACIONES 'ADMOSEFICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	12 grad.	28 p. 1	78 grad.
Hoy... { 7 de la m.	9	28	79
{ 12 del dia.	12	28	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 5 hs. 52 ms.
Pónese... á las 6 » 8 »
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs. 6 ms. 56 s.

AVISOS OFICIALES.

JUNTA PROVINCIAL de Beneficencia de las Baleares.

El señor presidente ha señalado el dia 23 del actual para la subasta de la mitad del entresuelo sitoado en la calle del Sol, bajo el plan de condiciones inserto en el Boletín oficial núm. 3330 y publicado en los demas periódicos de esta ciudad. Palma 20 de marzo de 1854.—Miguel Garau Srío.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que mañana se cierra la venta de billetes de la que se ha de celebrar el dia siguiente á 96 vellon cada entero y 12 el octavo. Palma 22 de marzo 1854.—Jaime Manzaner.



Embarcaciones despachadas.

Dia 21
Para Valencia laud Rosario de 19 pat. Guillermo Pujol en lastre.
Para Arens laud Maria Luisa de 28 pat. Clemente Moll con 1 pas., algarróbes y efectos.
Para Argel laud San Pedro de 50 pat. Juan Schembri con 12 ps., café, aceite y efectos.
Para Valencia laud Maria de 35 ton., Miguel Bauzá con 6 pas. ganado mular y c.



La Madrileña.

Con este título acaba de abrirse la tienda fábrica de sombreros de Pedro Pinto calle de Santo Domingo número 29.

Esta nueva tienda arreglada actualmente al estilo del buen gusto, cuenta con un magnífico surtido de sombreros de todas clases á satisfacción de los deseos del público. Seria para demas hacer una manifestacion explicita de los trabajos con que el público ha mirado los trabajos de este establecimiento cuando en los años que lleva de existencia se ha adoptado sus miras, ya por el buen gusto con que se ha caracterizado las variedades de la moda, ya por el exacto desempeño en la parte material de los trabajos á cuyo interesante objeto se ha encaminado incesantemente.

En tal concepto baste decir que mas allá donde llegan las ventajas de este establecimiento, van igualmente los deseos de complacer al público con los precios asignados con mayor equidad.

PALMA:
Imprenta de Pedro José Gelabert
editor responsa ble.